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coleste qu estu e, ha fa t to lega lm en te p r ocessare e con dan n are 

i l p r e t e, e i ' ha obb liga to a r est it u ire i d en ar i. 

Ma in quan to a lla di lui qua lità di p r e t e, quan to a' su oi 

r appor ti m er am en te eccles iast ici, l'ha lasciato fa re quello che 

vo leva, poiché ciò non im por tava pun to allo Sta to. 

Du n que io p rego la Cam era ad am m et tere le con clusioni 

delia Com m ission e, la qua le su gger isce di m an dare la pet i-

zione al m in ist ro ; e ciò faccio tan to p iù vo len t ier i, dopo che 

i l m in ist ro ci ha dato p rom essa di p r ovved ere sever am en te 

a ter m ini di legge. 

iPUffigaisESiT® ;. 11 depu ta to Michelini ha la parola. 

m i c h k i j I N i . Io r ispet to, come l'on or evole depu ta to D'On-

d es-Reggio, l'a r t icolo 1 dello Sta tu to, non m eno che tu t ti gli 

a l t r i . . . 

^ 2 s jss i im en 's,e. La p r ego di sta re s t r e t t am en t e, per quan to 

è possib ile, a lla qu est ion e. 

m i CH É L i N i . Ven go im m ed ia tam en te alla qu est ion e. Ma 

siccome l'on or evole p residen te non ha r ivoca to a lla qu est ione 

i l depu tato D'On d es-Reggio, quan do egli appun to citava l ' a r-

t icolo i dello Sta tu to, c o s ì . .. 

p r e s i o k i i ' t e :. Ho fat ta a ll 'on or evole D'On des-Reggio la 

stessa p r egh iera che ho r ivo lt o a le i, per chè evid en t em en te 

ogni pet izione p ot r ebbe dar luogo ad una gen er a liss ima d i-

scussione di tu t ta la m ater ia a cui qu ella si r i fer isce. 

m i cs u e i ì i i k i. Dir ò d u n que che a ll 'a r t ico lo 1 dello Sta-

tu to si possono dare va r ie in ter p r etazion i. Lo si può in ter-

p r eta re così la rgam en te che s ' im ped isca il cu lto di ogni a lt ra 

r e ligione e se ne p er segu it ino i segu aci. Si può in t er p r e t a re 

s t r et t am en te ed in modo p iù ben igno ed um ano. Io non so 

qua le in t er p r etazione dia il s ign or D'On des-Reggio a l l 'a r t i-

colo di cui si t r a t t a, ma le cose da lui d et t e, e l 'aver lo cita to 

in questa d iscussion e, mi fan no t em ere ch 'egli sia par t igiano 

di la rga in t er p r etazion e. 

Quan to a me la d ich iarazione con ten u ta n ello Sta tu to, che 

la r e ligione ca t to lica, apostolica e rom ana è la sola r e ligione 

dello Sta to, non vuol d ir a lt ro se non ch e, quan do le a u t o-

r it à gover n a t ive debbono in t er ven ire a lle fun zioni r e ligiose, 

la qual cosa vor r ei accadesse m olto r a r am en t e, abb iano a 

r ecarsi a lla ch iesa cat tolica e non al t em p io p r otes tan te, ov-

vero a lla s in agoga degli eb r e i. (M ov im en t i diversi) 

Questa, cioè una st ret ta in t er p r etazion e, è la sola con forme 

al d ir it t o pubb lico e cost ituzion a le, i l qu a le c' in segna che 

tu t ti i cit t ad ini sono egua li in faccia alla legge, che tu t ti d eb-

bono avere gli stessi d ir i t t i , gli stessi d over i, senza ten er 

con to della r e ligione da essi p r ofessa ta. 

Ta le in ter p r etazione è p u re con forme a lla let tera ed al 

vero sp ir ito del Van ge lo, i l qua le vu ole che colla persuasione 

e non colla forza si operi su lle coscien ze. 

Ma, s iccome il p residen te vu ole che io ven ga alla quest ione 

sollevata dalla pet izione r igu ar d an te il vescovo di Ber gam o, 

così non mi t r a t t er rò di p iù sopra qu esto a r gom en to che r i -

ch ied er ebbe una lun ga d ispu tazion e. 

Dir ò dun que che la pet izione che ora esam in iamo e m olte 

a lt re s im ili d im ost rano la n ecessità di p r ovved ere alla tu tela 

dei p r eti l iber a li per segu ita ti dai loro vescovi. 

Son pochi giorni che io, come r e la tore delle pet izion i, 

una ne r i fer iva di un povero fr a t e, il qua le per le sue op i-

n ioni liber a li a t t ir ossi addosso le persecuzioni d e 'su oi p ii 

cor r e ligion ari di m odo che fu cost r et t o, per qu elle p e r se-

cu zion i, ad abban don are il con ven to senza p oter o t t en ere 

Vexcat da Rom a. Egli non ha d ir it t o a pen sion e, giusta la 

legge su lla Cassa eccles iast ica, e per a lt ra p a r t e, in forza del 

n ost ro Codice civi le, sarà escluso d a ll 'er ed ità p a ter n a, qu an-

tu n que questa sia di qua lche im por tan za. La Com m issione 

delle pet izioni non ha potu to t r ova re un r im ed io a questa 

an or m a lit à, anzi a questa in giust izia. 

Sono per tan to n ecessari p r ovved im en ti legis la t ivi per r i -

m ed ia re a questi ed a lt ri m olti in con ven ien t i. 

Lo sta to, al qua le dobbiamo ten d er e, che dobb iamo defi-

n it ivam en te san cir e, e quello della per fet ta liber tà dei cu lt i, 

che io cr edo con ciliab ile, con buona pace del depu ta to D'Oli-

des Reggio, col p r imo ar t icolo dello Sta tu to. Nel m io con-

cet t o, agli occhi della legge, non sono p r eti o la ici; non sono 

che cit tad in i. 

Ma, se è cosa assai facile l ' in d ica re qua le debba essere la 

n ost ra legis lazione defin it iva, r iesce p iù d ifficil e liber a r ci 

dal gin ep r a io del passato, m ercè il qu a le erano con fuse le 

cose civil i colle eccles iast ich e, ed i p r e t i, quasi a com pen so 

di segn ala ti p r ivi legi, er ano p r iva ti di a lcuni d ir it t i . 

Per esem p io, io non sot toscr iver ei a lla p roposta d ell 'on o-

r evo le Man cin i, il qu a le vor r ebbe che il Governo si facesse 

ad in vest igare i m ot ivi delle sospen sioni a divinis p r on u n-

cia le dai vescovi, an n u llan do qu e lle che non sono con formi 

ai can on i. I can on i, o s ign or i, non ci r igu a r d a n o; essi cost i-

tu iscono una legis lazione s t r an ier a, delia qu a le non d ob-

b iamo occuparci nè pun to né poco. È cer to che i vescovi, i 

qua li t o llerano le p iù gran di im m or a lità dei p r e t i, p er segu i-

tano e sospen dono a divinis, cioè p r ivano di pane cer ti p r e t i, 

i l cui un ico tor to è di am are la pat r ia e la liber tà. Questo è 

un m a le, ma il Gover no non d eve per ciò im m isch iarsi in 

cose che non gli spet tan o. Bensì il Gover no n oe d ovr ebbe 

ten er con to della sospen sione a divinis e d ifen dere i p r eti 

ch e, a m a lgr ado di essa, volessero ce leb r a re la m essa, p er chè 

è lecito ad ogn uno il fa re ciò che vu ole, pu r ché non leda i 

d ir it t i a lt r u i. 

Del resto io non en t ro in m aggiori pa r t ico la ri ; d ico che 

sono n ecessari p r ovved im en ti legis la t ivi, ed a questo fine 

appoggio la t r asm issione al m in ist ro dalla giust izia della p e-

t izione di cui si t r a t ta. 

gfiiSMETTi, m inistro di grazia e giustizia. Debbo far 

p r esen te alla Cam era che mi è for za assen ta r mi per r eca r mi 

al Senato dove debbo sosten ere la d iscussione di una legge. 

Io mi fa rò debito però di p r en d ere cogn izione delle osser-

vazioni che ver r an no fa t te dagli on or evoli d ep u ta t i, e d i-

ch iaro del resto che ader isco di buon gr ado al r in vio d ella 

pet izione al Min istero. 

CAM f j E Z i . I l s ign or m in ist ro sarà in for m ato di quan to è 

successo nel cir con d ar io di Ber gamo per fa t to di m on sign or 

Speran za. 

Postochè il s ign or m in ist ro d eve assen ta r s i, d es id er er ei 

sapere se egli ha dato qu a lche p r ovved im en to in p roposito 

con t ro questo vescovo, il qu a le, col m an ifesta re il suo od io 

alla causa n azion a le e col p r om u overe la gu er ra a lle leggi 

dello Sta to, eccita senza r it egno lo scan dalo e la p iù viva 

per tu r bazione n elle popolazion i. In qu este vis ite pastora li 

egli pose le cose al colm o. 

MifiiiEfii, m inistro di grazia e giustizia. La Cam era ha 

p r esen te le d ich iarazioni che ho dovu to fa re a lt ra volta a 

p roposito di m on sign ore Sp er an za, vescovo di Ber gam o. 

Fui in form ato ieri m at t ina che in occasione della visita 

pastora le che egli fa nella d iocesi avven n ero a lcu n i, d irò 

scon cer t i, per non d ire qua lche cosa di p iù, 

Io mi sono fa l lo deb ito di scr ivere sub ito al vescovo di 

Ber gamo di sospen dere la vis it a, s iccome qu ella che dava 

occasione a t u r ba re l'or d ine p u b b l ico, e spero che il m ed e-

simo vor rà ad er ire a questo in vito. 

p k s e s i o e n t ® ;. I l depu ta to Mancini ha facoltà di p a r la r e. 

m a n c i n i. Sono obb liga to a r ip r en d ere la par ola, per chè 


